

## 浙江象山搁浅抹香鲸重回大海 专家建议或可加强后续观察

2022年04月20日 19:53 来源：中国新闻网



中新社宁波4月20日电（林波）经过20个小时左右的接力救援，4月20日5时30分左右，位于浙江省宁波市象山县的搁浅抹香鲸重回大海，实现脱困。

4月19日8时许，在象山县石浦海域，一头20米左右的鲸类搁浅。经现场工作人员判定，这头搁浅鲸类属于抹香鲸，系中国一级保护

动物。

在发现其搁浅后，象山相关部门迅速进行救援。据象山县水利和渔业局工作人员马孟华介绍，由于抹香鲸体型庞大，19日下午正值海水退潮，营救困难加重，“抹香鲸在阳光下面临脱水危险，现场救援人员泼水为其保湿，保持皮肤湿润”。

象山县蓝豚水上救援队队员鲍幸旦此前从未参与过类似救援。4月19日15时左右他赶到搁浅抹香鲸所在地时，潮水慢慢退去，抹香鲸身体已经完全暴露在海滩上。

“我们去的时候预判，平时救援的船艇应该用不上，就带了塑料桶和铁锹之类的工具。”鲍幸旦表示，救援队员协助渔政人员将绳索捆绑在鲸的身上，以便涨潮时可以将其牵引回大海。

4月19日晚，随着潮水渐涨，鲍幸旦等水上救援队成员陆续撤离搁浅区域，而马孟华等工作人员继续守护在现场。22时左右，石浦海域潮位高涨，可以基本覆盖抹香鲸身体。象山随即组织七艘船抵达抹香鲸所在海域，搁浅抹香鲸被拖拽到水深28米的区域，恢复自主下潜能力，游回深海。

浙江海洋大学教授赵盛龙表示，此前在浙江沿海大多是鲸鲨类救援，还是第一次出现大型抹香鲸。20米左右长度的抹香鲸已经是“古稀之年”，“之前在福建海域有过相关的抹香鲸记载”。

近年来，浙江沿海发生过多起水生野生动物搁浅事件。赵盛龙表示，当前在水生野生动物救援中，存在着后续观察的“短板”——缺少一些基本装备和研究条件，“救援成功并不意味着结束”。

从后续观察的角度而言，赵盛龙建议在救援成功的水生野生动物上装一个定位仪，“以这条搁浅抹香鲸为例，在获救后，其有可能在同一地点或者附近再次出现，而安装定位仪方便我们后续观察研究”。(完)

单词： jiēlì                  jiùyuán          gēqiǎn          tuōkùn  
         接 力                  救 援                  搁 浅                  脱 困

mǒxiāngjīng      pàndìng      shípǔ      tiěqiāo  
抹 香 鲸      判 定      石 浦      铁 锹

tuōzhuài      gǔxīzhīnián      shīrùn      jiùyuán  
拖 拽      古 稀 之 年      湿 润      救 援

kǔnbǎng      chèlí      zhuāngbèi      dìngwèiyí  
捆 绑      撤 离      装 备      定 位 仪

讨论： 1. 专家建议如何加强后续观察？

2. 您认为我们应该怎样保护动物？

源新闻： <https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/04-20/9734463.shtml>

音声 URL: <http://ttn.co.jp/sound/text/files202204231650713406.mp3>